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专题18  水溶液中的离子平衡综合应用
1．【2018天津卷】CO2是一种廉价的碳资源，[image: image48.png]


其综合利用具有重要意义。回答下列问题：
（1）CO2可以被NaOH溶液捕获。若所得溶液pH=13，CO2主要转化为______（写离子符号）；若所得溶液c(HCO3−)∶c(CO32−)=2∶1，溶液pH=___________。（室温下，H2CO3的K1=4×10−7；K2=5×10−11）
【答案】  CO32-  10 

【解析】
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2．【2018江苏卷】碱式硫酸铝溶液可用于烟气脱硫。室温下向一定浓度的硫酸铝溶液中加入一定量的碳酸钙粉末，反应后经过滤得到碱式硫酸铝溶液，反应方程式为（2−x）Al2(SO4)3+3xCaCO3+3xH2O[image: image3.png]


2[（1−x）Al2(SO4)3·xAl(OH)3]+3xCaSO4↓+3xCO2↑。生成物（1−x）Al2(SO4)3·xAl(OH)3中x值的大小影响碱式硫酸铝溶液的脱硫效率。

（2）碱式硫酸铝溶液吸收SO2过程中，溶液的pH___________（填“增大”、“减小”、“不变”）。

【答案】（2）减小

【解析】
精准分析：（2）碱式硫酸铝溶液吸收SO2，溶液碱性减弱，pH减小。学科！网
3．【2017新课标1卷】Li4Ti5O12和LiFePO4都是锂离子电池的电极材料，可利用钛铁矿（主要成分为FeTiO3，还含有少量MgO、SiO2等杂质）来制备，工艺流程如下：
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（5）若“滤液②”中
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，加入双氧水和磷酸（设溶液体积增加1倍），使
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恰好沉淀完全即溶液中
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，此时是否有Mg3(PO4)2沉淀生成？      （列式计算）。FePO4、Mg3(PO4)2的Ksp分别为
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【答案】（5）Fe3+恰好沉淀完全时，c(
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mol·L−1=1.3×10–17 mol·L−1，c3(Mg2+)×c2(
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)＝(0.01)3×(1.3×10–17)2=1.7×10–40＜Ksp [Mg3(PO4)2]，因此不会生成Mg3(PO4)2沉淀。

【解析】（5）Ksp[FePO4]=c(Fe3+)×c(
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＝1.3×10–17 mol/L，Qc[Mg3(PO4)2]＝c3(Mg2+)×c2(
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)＝(0.01)3×(1.3×10–17)2=1.69×10–40＜1.0×10–24，则无沉淀。

4．【2017新课标1卷[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)
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】近期发现，H2S是继NO、CO之后的第三个生命体系气体信号分子，它具有参与调节神经信号传递、舒张血管减轻高血压的功能。回答下列问题：

（1）下列事实中，不能比较氢硫酸与亚硫酸的酸性强弱的是_________（填标号）。

A．氢硫酸不能与碳酸氢钠溶液反应，而亚硫酸可以

B．氢硫酸的导电能力低于相同浓度的亚硫酸

C．0.10 mol·L−1的氢硫酸和亚硫酸的pH分别为4.5和2.1
D．氢硫酸的还原性强于亚硫酸

【答案】（1）D
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5．【2017天津卷】H2S和SO2会对环境和人体健康带来极大的危害，工业上采取多种方法减少这些有害气体的排放，回答下列方法中的问题。[来源:学,科,网Z,X,X,K]
方法2：用氨水除去SO2
（5）已知25℃，NH3·H2O的Kb=1.8×10−5，H2SO3的Ka1=1.3×10−2，Ka2=6.2×10−8。若氨水的浓度为2.0 mol·L−1，溶液中的c(OH−)=_________________ mol·L−1。将SO2通入该氨水中，当c(OH−)降至1.0×10−7 mol·L−1时，溶液中的c(
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_____。[来源:学,科,网Z,X,X,K][来源:学科网ZXXK]
【答案】（5）6.0×10−3       0.62
【解析】（5）根据NH3·H2O的Kb=1.8×10−5可知，
=1.8×10−5，当氨水的浓度为2.0 mol·L−1时，溶液中的c(OH−)= c[image: image22.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




()=
=6.2×10−8，当c(OH−)降至1.0×10−7 mol·L−1，则c(H+)=1.0×10[image: image24.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




−7 mol·L−1，溶液中的c(=6.0×10−3 mol·L−1。根据H2SO3的Ka2=6.2×10−8可知，)/c(
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8．【2016新课标1卷】元素铬(Cr)在溶液中主要以Cr3+(蓝紫色)、Cr(OH)4−(绿色)、Cr2O72−(橙红色)、CrO42−(黄色)等形式存在，Cr(OH)3为难溶于水[image: image27.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




的灰蓝色固体，回答下列问题：
（3）在化学分析中采用K2CrO4为指示剂，以AgNO3标准溶液滴定溶液中Cl−[image: image28.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




，利用Ag+与CrO42−生成砖红色沉淀，指[image: image29.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




示到达滴定终点。当溶液中Cl−恰好沉淀完全(浓度等于1.0×10−5 mol·L−1)时，溶液中c(Ag+)为_______ mol
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L−1，此时溶液中c(CrO42−)等于__________ mol
[image: image32.wmf]g

L−1。(已知Ag2CrO4、AgCl的Ksp分别为2.0×10−12和2.0×[image: image33.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




10−10)。
【答案】（3）2.0×10-5 ；5×10-3；
[image: image34.png]. 0X10





7．【2016新课标2卷】联氨（又称肼，N2H4，无色液体）是一种应用广泛的化工原料，可用作火箭燃料，回答下列问题：
（4）联氨为二元弱碱，在水中的电离方程式与氨相似，联氨第一步电离反应的平衡常数值为___________________(已知：N2H4+H+[image: image47.jpg]%?ﬂ@ Z@ph sl (R, 9, (ot
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[image: image35.png]


N2H5+的K=8.7×107；KW=1.0×10-14)。联氨与硫酸形成的酸式盐的化学式为。
【答案】（4）8.7×10-7    N2H6(HSO4)2
【解析】（4）联氨为二元弱碱，在水中的电离方程式与氨相似，则联氨第一步电离的方[image: image36.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




程式为N2H4+H2O
[image: image37.wmf] 

 N2H5++OH-,已知：N2H4+H+[image: image38.png]


N2H5+的K=8.7×107；KW=1.0×10-14，平衡常数K=8.7×107×1.0×10-14=8.7×10-7 ；联氨为二元弱碱，酸碱发生中和反应生成盐，则联氨与硫酸形成酸式盐的化学式为N2H6(HSO4)2 。学科&网
8．【2016上海卷】随着科学技术的发展和环保要求的不断提高，CO2的捕集利用技术成为研究的重点。完成下列填空：
（3）碳酸：H2CO3，Ki1=4.3×10-7，Ki2=5.6×10-11
草酸：H2C2O4，Ki1=5.9×10-2，Ki2=6.4×10-5
0.1 mol/L Na[image: image39.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




2CO3溶液的pH_____0.1 mol/L Na2C2O4溶液的pH。（选填“大于”、“小于”或“等于”）[来源:Z+xx+k.Com]
等浓度的草酸溶液和碳酸溶液中，氢离子浓度较大的是___________。
若将等浓度的草酸溶液和碳酸溶液等体积混合，溶液中各种离子浓度大小的顺序正确的是_____。（选填编号）
a．[H+]＞[HC2O4-]＞[HCO3-]＞[CO32-]             

B．[HCO3-]＞[HC2O4-]＞[C2O42-]＞[CO32-]

c．[H+]＞[HC2O4-]＞[C2O42-]＞[CO32-]            

D．[H2CO3] ＞[HCO3-]＞[HC2O4-]＞[CO32-]

（4）人体血液中的碳酸和碳酸氢盐存在平衡：H++ HCO3-[image: image40.png]


 H2CO3，当有少量酸性或碱性物质进入血液中时，血液的p[image: image41.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




H变化不大，用平衡移动原理解释上述现象。_____________

【答案】（3）大于；草酸；ac  （[image: image42.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




4）当少量酸性物质进入血液中，平衡向右移动，使H+浓度变化较小，血液的pH基本不变；当少量碱性物质进入血液中，平衡向左移动，使H+浓度变化较小，血液的pH基本不变。（合理即给分）[来源:学_科_网Z_X_X_K]
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（4）根据平衡可知当少量酸性物质进入血液中，平衡向右移动，使H+浓度变化较小，血液中的pH基本不变；当少量碱性物质进入血液中，平衡向左移动，使H+浓度变化较小，血液的pH基本不变。
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    名师解读，权威剖析，独家奉献，打造不一样的高考！
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